

人既要如水柔， 也要似铁刚

人生这场修行，不会总是一帆风顺，无论外界怎样云谲波诡，从容面对坎坷和挫折，做一个温柔而坚定的人，才能无惧风雨，行稳致远。

不论我们此刻面对的是阳光还是风雨，它们都是我们在这世间独特的经历与风景。面对人生的变化万千，以如水柔的心态抚平生活的波澜，以似铁刚的意志接受生活的锤炼，终将走出困境，走向充满希望的明天。



1

有如水柔的心态，抚平生活的波澜

“天下之至柔，驰骋天下之至坚。”水之温柔，表现在举止中时，便是一种宁静而又沉稳的力量。

宋庆龄在美国留学期间，一次，班上许多人聚在一起热烈地讨论着历史问题。

争论到激烈之处，一位学生站起来高声说：“如今的希望，在美洲，在欧洲，而那些所谓的文明古国，特别是亚洲的中国，早就已经落后于历史了……”

宋庆龄听到后，并没有立即反驳，安静地等对方说完后，温和而又笃定地说道：“有人说，中国是一头沉睡的雄狮，但是它绝不会就此永远地沉睡下去。因为在那广袤的土地上，有着勤劳的人民、富饶的物产，同时还有无数能人志士，在为它的振兴在努力地奔走斗争。总有一天，这头东亚雄狮的吼声，将震惊整个世界！”这声音虽是柔声细语，却显得极为铿锵有力。

话语刚毕，教室里便响起了一阵又一阵热烈的掌声。

“舌柔常在口，齿折只为刚。”大声反驳从不是豪爽，更多地表现为自恃高傲。

面对挑衅，一个有格局的人，越是强大，就越懂得柔软面对。

“天下莫弱于水，而攻坚强者莫之能胜。”真正能将人说服的，从不是外在的强势，而在于内心的柔和。

正所谓“海纳百川”，在岁月的流转中，人若如水般柔和，定能将不可化解之事，消化于无形中。

让我们都学会如水般柔和，以柔和的心态

抚平生活的波澜，以包容的胸怀接纳世间的万物，以坚韧的精神追求自己的梦想，以宁静的心境享受人生的美好。

2

有似铁刚的意志，接受生活的锤炼

人，为何要似铁？

铁在熔炉里熔炼，历经高温燃烧，可以化为铁水，入模塑形。可以历经人的千锤百炼，终可成为想要的成品。

人应该如铁般刚强，经历锤炼依然能保持本性。

在南宋时期，金兵入侵，国家处于危难之中。岳飞率领岳家军，奋勇抗敌，屡立战功。

他的“精忠报国”之志，激励着众多将士为保卫国家而浴血奋战。尽管遭到奸臣的陷害，但岳飞始终没有放弃自己的信念和理想，他的刚强成为中华民族精神的重要象征。

面对人生困境，我们不能被困难轻易打倒，而是要鼓起勇气战胜它。

正如作家莫泊桑所说：“生活不可能像你想象得那么好，但也不会像你想象得那么糟。我觉得人的脆弱和坚强都超乎自己的想象。”

在人生的黑暗与深渊之处，要用铁般的意志，让自己挺起胸膛，昂起头颅。

在追求梦想的道路上，似铁般的意志更是不可或缺。只有拥有坚强意志的人，才能在这条道路上坚定不移地走下去。

人生路上，有旖旎风光，也会偶遇悬崖峭壁。当磨砺不期而至，要以似铁般的刚强和坚韧来应对，如此，困难才可能变成机遇，坎坷才可能化为成功路上的垫脚石。

来源:人民网

文字里飞溅着思想的火花

有些书，是要慢慢读的。我的床头，放着件埂先生的思想随笔录《惊诧与漠视》，时断时续，反反复复，读了半年多，才算基本读完。

随笔，从现在的文学体裁分类来看，也算散文，主张说“理”，文字精短，内容、形式等更加自由和灵活。我觉得，写随笔就要有自己的思想，对社会、历史、文化、人性等有一定的认识深度，也敢用文字准确表达。这样的作者，不仅是学者，也是思想家。在我们日常的印象中，件埂是一位艺术学院的教授、一位文艺评论家。读了这本《惊诧与漠视》，让我重新深入地认识了他。

人，总是要有点精神的，我这里说的“精神”，就是不甘心，要对自己负责，不断拼搏，敢于斗争，永不言弃。要有精神，先要有思想。思想不是凭空而来的，是靠自己学习、领悟、积淀等而来，凭着自己的生活经验，全方位、系统、深入地判断问题和未来。作者从日常的小事出发，与社会、政治、历史、文化、艺术、人情等相互勾连，深入挖掘，不断哲思，以轻松、自然、灵动、美妙的感性文字，探寻我们身边被蒙蔽的东西，真诚、和善地把我们带进一个思想的“文字国度”里尽情遨游，刷新认知，给予我们心灵的启迪。

《惊诧与漠视》一书收录了件埂先生近五年的随笔精品文章，代表他当下的思想水平和认知高度。全书分为三个部分。第一部分“谛听天界的那一缕讯息”，回望历史人物，对比中西文化，以睿智的笔触记录了时代沧桑巨变在我们生活中的投射；第二部分“缄默与沉思”，探讨了时代与生活的困顿、冲突与缠绕，是对历史与当下现实的反思；第三部分“惊诧与漠视”，关注个体的特异性，挖掘日常生活中被忽视的文化密码。

坦率地讲，我比较喜欢“惊诧与漠视”这部分。这部分中，作者对“内心”“异禀天赋”“生命状态”“故土和漂泊”等进行了自我剖析和思辨。轻盈的语言中，我看到了他对日常之物的顿悟。这种顿悟是建立在他将多年的学术积累、艺术感悟和人生体验融会贯通之上的。“仿若天窗打开，让你一下子看到天光云影，这种顿悟带来的精神就是惊诧、讶异，这是突然的开悟之感。”我经常去秦岭，在自然界见到过夏季一场大雨洗礼大地之后，天光云影的壮丽景色；思想上、心灵上的“天光云影”是一种怎样的激动、狂欢、阵痛和惊喜。除了作者本人，我们每个读者都可以通过书中的文字，触摸、感受这种突然的“开悟”。没有简单的说教，在他沉静的文字长河中，一切都是那么美好。文中不时飞溅出的思想火花，让我们反思当下、预测未来。这种思想火花，给他温情的文章涂抹上一层向上向善向美的光芒，照进读者的心灵深处。

“在人间游走，在困厄中守候，在历史中爬梳，在艺术中遨游……”件埂先生善于观察，用细微的文字，从小切口下笔引出生活大命题，处处飞溅着思想的火花，让我们感受到心灵的震颤，不得不反身审视自己、拷问生活。我想，这就是《惊诧与漠视》给我们最生动的“开悟”。

来源:光明网

底线和交情

有一位企业家，在和陌生人见面的时候，尤其是和有钱有势的人见面的时候，往往会把两句话放在前头讲。

第一句是见面就说：“我这个人没啥文化，你说话别跟我绕弯子。绕弯子我听不懂，有啥事你就直说。”

过不了一会儿，他的第二句话又扔出来了：“我这个人胆子小，犯法的事我不敢干，所以有的话你也别说。”有这两句话垫底，他和所有人的关系往往都能正常发展。

这其实是一种很高的做法。

一般我们和陌生人交往，都是先攀交情，再试探对方的底线，实在合不来再分开。这实际上对双方都很危险，因为底线这种东西，很容易因为交情的深浅而变动。

像这个企业家这样反过来，先谈底线再攀交情，双方的关系就能在一条有约束的轨道上前进。你看，国家间交往，讲究战略透明度。个人社交，其实也适用这个原则。

来源:中青网

